

УДК 338.43: 636.03

ЭКСПОРТНО-ИМПОРТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Минаков Иван Алексеевич

доктор экономических наук, заведующий кафедрой

ekark@yandex.ru

Бекетов Андрей Викторович

кандидат экономических наук, доцент

andrey_beketov@mail.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В статье рассмотрены состояние и тенденции развития экспорта и импорта сельскохозяйственной продукции и продовольствия, объемы производства импортозамещающей и экспортоориентированной продукции в России в условиях санкционного давления со страны Европейского союза и США, обоснованы направления импортозамещения на агропродовольственном рынке и развития аграрного экспорта.

Ключевые слова: импорт, экспорт, продовольственная безопасность, государственная поддержка, Россия.

Аграрная политика, проводимая в период санкционного давления со стороны Европейского союза и США, предусматривает достижение продовольственной безопасности на основе импортозамещения на агропродовольственном рынке и формирование экспортоориентированной сельскохозяйственной экономики. Реализация аграрной политики способствовала развитию отраслей агропромышленного комплекса. За 2017-2019 гг. темпы прироста производства продукции в сельском хозяйстве составили 3,8%, пищевой промышленности – на 10,0%; экспорт продукции АПК увеличился на 18,4%, рентабельность сельскохозяйственного производства (с учетом дотаций) – на 2,6 процентных пункта. Однако доля импортных продовольственных товаров в товарных ресурсах составляет 21%. По некоторым продуктам она значительно выше: в товарных ресурсах говядины – 33,1%, масла животного – 28,2%, сыра – 30,2%, сухого молока – 41,3%. По отдельным позициям не были достигнуты индикаторы Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия.

В обеспечении продовольственной безопасности страны важную роль играет импортозамещение, которое направлено на поддержку отечественного товаропроизводителя и защиту его экономических интересов на внутреннем и внешних рынках.

Реализация Государственной программы позволило сократить импорт продуктов питания. За период с 2013 г. по 2019 г. он сократился 45,0 до 30,0 млрд долл. США, или на 33,3%. В структуре импорта России доля продовольствия и сельскохозяйственного сырья составляет 12,2%. Основными товарами в структуре аграрного импорта являлись: фрукты (17,1%), мясо и мясопродукты (6,3%, в том числе говядина, – 3,5%), молоко и молокопродукты (9,0%), овощи (6,1%).

Проводимая аграрная политика позволило увеличить производство импортозамещающих товаров в России (табл. 1). За 2013- 2019 гг. производство фруктов увеличилось на 27,8%, овощей – на 12,0%, молока – на 4,9%, говядины

– на 22,0%, сыров – на 68,7%. Однако за указанный период производство картофеля сократилось на 8,1%, крупного рогатого скота на убой (в живом весе) – на 1,5%, колбасных изделий – 9,0%.

Таблица 1

Производство основной импортозамещающей продукции в России, тыс. т

	2013 г.	2014 г.	2015 г.	2016 г.	2017 г.	2018 г.	2019 г.
Картофель	24021	24284	25406	22463	21708	22395	22075
Овощи	12597	12821	13185	13181	13612	13685	14105
Плоды и ягоды	2739	2780	2676	3056	2863	3337	3500
Крупный рогатый скот на убой (в живом весе)	2864	2855	2820	2777	2138	2798	2821
Молоко	29865	29995	29887	29787	30185	30611	31338
Говядина и телятина	241	228	255	252	262	298	294
Изделия колбасные	2501	2476	2445	2214	2259	2282	2275

Импортозамещение на агропродовольственном рынке может осуществляться двумя путями: первый – увеличение производства и повышение конкурентоспособности отечественных товаров и вытеснение с внутреннего рынка импортной продукции; второй – ограничение ввоза иностранных товаров на основе тарифного (пошлин) и нетарифного (квоты, лицензирование ввоза, эмбарго) регулирования, а также субсидирования отечественных товаропроизводителей. Импортозамещение требует значительных финансовых вложений [1, 2, 4, 6, 8].

В условиях насыщенности внутреннего агропродовольственного рынка отдельными видами продуктами питания, высокой конкуренции и снижения платежеспособного спроса населения ограничены возможности увеличения производства в сельскохозяйственных организациях. Основная часть населения (70%), имеющая низкие доходы, тормозит росту аграрной экономики [10, 13, 14]. Нарращиванию производства сельскохозяйственной продукции и продовольствия будет способствовать повышение доходов населения и рост аграрного экспорта.

В сложившихся экономических условиях растет экспорт сельскохозяйственной продукции и продовольствия. За период с 2016 г. по 2019

г. он увеличился с 17,0 до 25,6 млрд. долл. США, или на 50,6%. Его доля в структуре экспорта России составляет 6,0%. Сальдо российского торгового баланса по продукции агропромышленного комплекса отрицательное в размере 4342 млн. долл. США. В российском аграрном экспорте преобладает сырье. В структуре экспорта сельхозпродукции и продовольствия в стоимостном выражении основными товарными позициями явились зерно (31,1%), растительное масло (12,2%), морепродукты и рыба (21,0%).

Зерновой экспорт занял ключевую позицию в структуре аграрного экспорта. Доля экспорта зерна в общем объеме его производства составляет 34,9%, заняв второе место в зерновом балансе страны после расхода зерна на кормовые цели. Неуклонное наращивание экспорта в определенной степени стало драйвером развития зернового хозяйства. При этом по зерну сложилась самая высокая обеспеченность рынка по сравнению с другими видами сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия [15].

За годы реализации Госпрограммы увеличилось производство экспортоориентированной продукции (табл. 2). За период с 2013 по 2019 гг. производство зерна возросло с 92,4 до 121,2 млн т, или на 31,2%, семян и плодов масличных культур – 13,2 до 22,8 млн т, или на 72,7%, мяса птицы – с 3538 до 4641 тыс. т, или на 31,2%, масла растительного – с 3640 до 5940 тыс. т, или на 63,2%, сахара – с 4959 до 6273 тыс. т, или на 26,5%, а производство муки и круп сократилось с 11,3 до 10,9 млн т, или на 3,5%. В свою очередь увеличение экспорта положительно влияет на развитие отраслей агропромышленного комплекса, так как некоторые товаропроизводители испытывают трудности со сбытом продукции на внутреннем рынке [7].

Производство экспортоориентированной продукции в России

	2013 г.	2014 г.	2015 г.	2016 г.	2017 г.	2018 г.	2019 г.
Зерновые культуры, млн т	92,4	105,2	104,7	120,7	135,5	113,3	121,2
Масличные культуры, млн т	13,2	12,9	13,9	16,3	16,5	19,5	22,8
Мясо птицы, тыс. т	3538	3964	4319	4441	4839	4877	4641
Масло растительное, тыс. т	3640	4981	4650	5204	5728	5940	6688
Сахар, тыс. т	4959	5249	5743	5796	6665	6273	7310
Мука и крупы, тыс. т	11253	11322	11330	10907	11034	10937	10834

Высокий уровень самообеспечения по некоторым видам продукции (зерну, растительному маслу, сахару, мясу птицы и др.) свидетельствует о наличии невостребованной продукции на внутреннем рынке и резервов для развития аграрного экспорта. Однако при формировании экспортоориентированной аграрной экономики необходимо учитывать отрицательную сторону экспорта – повышение цен на внутреннем рынке. Для успешного развития экспорта сельскохозяйственной продукции и продовольствия необходимо государственное его регулирование с использованием рыночных методов [5, 9, 11, 12, 16, 17].

В федеральном проекте «Экспорт продукции АПК», который является составной частью Госпрограммы развития сельского хозяйства планируется к 2025 г. довести объем аграрного экспорта до 45 млрд долларов США за счет создания новой товарной массы (в том числе с высокой добавленной стоимостью), создания экспортно-ориентированной товаропроводящей инфраструктуры, устранения торговых барьеров (тарифных и нетарифных) для обеспечения доступа продукции агропромышленного комплекса на целевые рынки и создания системы продвижения и позиционирования продукции агропромышленного комплекса [3].

В 2019 г. расходы федерального бюджета на реализацию этого проекта составили 37,1 млрд рублей. Кроме того, предусмотрена государственная поддержка в виде компенсации части затрат на транспортировку сельскохозяйственной продукции и продовольствия. В 2019 г. она была оказана 168 предприятиям агропромышленного комплекса на сумму 1,7 млрд. руб.

Совершенствование методов государственной поддержки будут способствовать росту экспортных операций, а, следовательно, и наращиванию производства в сельскохозяйственных организациях, являющихся основными поставщиками продукции на вывоз. Государственное регулирование развития отраслей агропромышленного комплекса осуществляется путем предоставления бюджетных средств, льготного налогообложения, закупки продукции для государственных и муниципальных нужд, интервенций (закупочных и товарных) и залоговых операций.

Достижение продовольственной безопасности на основе импортозамещения на агропродовольственном рынке осуществляется путем увеличения производства и повышения конкурентоспособности отечественных товаров и вытеснения с внутреннего рынка импортной продукции и ограничения ввоза иностранных товаров на основе тарифного (пошлин) и нетарифного (квоты, лицензирование ввоза, эмбарго) регулирования, а также субсидирования российских товаропроизводителей.

Для развития аграрного экспорта необходимо повысить конкурентные преимущества отечественных товаропроизводителей, вести расширенное воспроизводство материальных и трудовых ресурсов, используемых в агропромышленном комплексе, привлечь инвестиций в отрасли АПК, регулировать цены на агропродовольственном рынке с использованием рыночных (экономических) методов, защитить российских производителей на внутреннем и внешнем рынках.

Список литературы:

1. Анциферова, О.Ю. Агропромышленный сектор в системе продовольственного обеспечения страны / О.Ю. Анциферова // Никоновские чтения. - 2017. - № 22. - С. 49-52.
2. Анциферова, О.Ю. Агропромышленный сектор Тамбовской области в системе устойчивого развития России / О.Ю. Анциферова, Е. Хаустова, Д.И. Стрельников // Сб.: Формирование системы устойчивого развития сельского

хозяйства на основе концепции стратегического управления (I Шаляпинские чтения): материалы Всероссийской научно-практической конференции, 2018. - С. 27-35.

3. Государственная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия. Утверждена постановлением Правительства Российской Федерации от 14 июня 2012 г. № 717 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 29 мая 2020 г. № 779).

4. Карамнова, Н. Приоритетные направления устойчивого развития свеклосахарного производства / Н. Карамнова, В. Белоусов // Международный сельскохозяйственный журнал. - 2010. - № 4. - С. 33-35.

5. Минаков, И.А. Методы и основные направления государственного регулирования агропромышленного комплекса / И.А. Минаков // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. - 2013. - № 6. - С. 22-26.

6. Минаков, И.А. Перспективы импортозамещения на региональном агропродовольственном рынке / И.А. Минаков // Вестник Мичуринского государственного аграрного университета. – 2017. – № 1. – С. 98-105.

7. Минаков, И.А. Управление качеством сельскохозяйственной продукции / И.А. Минаков, Н.И. Воронова // Аграрная наука. – 2005. – № 6. – С. 9-11.

8. Минаков, И.А. Формирование продовольственной безопасности на основе импортозамещения на агропродовольственном рынке / И.А. Минаков // Вестник Мичуринского государственного аграрного университета. – 2018. – № 1. – С. 120-124.

9. Минаков, И.А. Эффективность и особенности государственной поддержки сельского хозяйства региона / И.А. Минаков, В.А. Кувшинов // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. - 2010. - № 8. - С. 28-30.

10. Минаков, И.А. Экономика предприятий АПК: учебник / Минаков

И.А. – Мичуринск: Изд-во Мичуринский ГАУ, 2019. – 275 с.

11. Никитин, А.В. Особенности государственного регулирования рынка зерна в России на современном этапе / А.В. Никитин, С.А. Жидков // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. - 2017. - № 6. - С. 57-60.

12. Никитин, А.В. Страхование сельскохозяйственных рисков: проблемы и перспективы развития (начало) / А.В. Никитин // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. - 2004. - № 2. - С. 43-45.

13. Экономика агропродовольственного рынка: учебное пособие / И.А. Минаков, Т.В. Коновалова, А.Н. Квочкин [и др.]. – Москва: ООО «Научно-издательский центр ИНФРА-М», 2014.

14. Antsiferova, O.Yu. Formation of the development strategy of the agro-industrial complex of the Tambov region on the basis of the scenario approach / O.Yu. Antsiferova, E.A. Myagkova, K.V. Tolstoshein // Сб.: IOP Conference Series: Earth and Environmental Science. - 2019. - С. 012084.

15. Kulikov, I. A socio-economic study of the food sector: the supply side / I. Kulikov, I.A. Minakov // European Research Studies Journal. - 2018. - Т. 21. - № 4. - С. 174-185.

16. Kulikov, I.M. Development of agricultural production cooperation in russia: issues and prospects / I.M. Kulikov, I.A. Minakov // Scientific Papers. Series: Management, Economic Engineering and Rural Development. -2019. - Т. 19. - № 1. - С. 247-253.

17. Nikitin, A.V. Agroindustrial sector of the Tambov region in the system of providing the Russian population with food / A.V. Nikitin, O.Y. Antsiferova // International Journal of Engineering and Technology(UAE). - 2018. - Т. 7. - № 4. - С. 364-369.

UDC 338.43: 636.03

**EXPORT-IMPORT ACTIVITIES AGRICULTURAL
ORGANIZATIONS**

Minakov Ivan Alekseevich

Doctor of Economics, Head of the Department

ekapk@yandex.ru

Beketov Andrey Viktorovich

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor

andrey_beketov@mail.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Annotation. The article examines the status and trends of development of the export and import of agricultural products and foodstuffs, production of import-substituting and export-oriented products in Russia in conditions of sanctions pressure from the European Union and the United States, the directions of import substitution in the agro-food market and the development of agricultural exports.

Key words: import, export, food security, state support, Russia.